Trainingsaufgaben zu Vera 8

Leitidee 1 - Zahlen
LKW-Ladung

Herr Zuse besitzt einen Lastkraftwagen (LKW) mitezierlaubten Nutzlast von 3,5 t.
Wie viele Kisten zu je 30 kg darf Herr Zuse héchstauf seinen LKW laden?

Waschpulver

Im Rahmen einer Werbeaktion wird das WaschpulverSGHAI
in einer 1,575 kg-Packung angeboten.

Diese Packung kostet genauso viel wie die Normélpag zu
1,350 kg Waschpulver.

Teilaufgabe 1: Uberpriife die Behauptung ,+ 15 %" durch ein
Rechnung.

Teilaufgabe 2: Fur einen Korb Wasche benétigt man ungefah
75 g dieses Waschpulvers. Wie viele Korbe m |
Wasche kann man mit einslior malpackung
WASCHI waschen?

Gib das Ergebnis an.

Mittig
Tellaufgabe 1:
Welche Zahl liegt genau in der Mitte zwischen 99 9897
[ [ [ [ [
449 450 500 549 550
Teilaufgabe 2:

Gib zwei andere Zahlen an, in deren Mitte genasellee Zahl liegt wie bei Teilaufgabe 1.

Quiz
Tellaufgabe 1.

Birgit nahm an einem Quiz teil, bei dem sie insgas@8 Fragen zu beantworten hatte. Fir
jede richtige Antwort erhielt sie einen Pluspuriit,jede falsche Antwort einen Minuspunkt.
Am Ende des Quiz hatte sie acht Pluspunkte.

Wie viele Fragen hatte Birgit insgesamt richtigiteartet?



Tellaufgabe 2:

Roland hatte bei diesem Quiz sieben Fragen ridigantwortet.

Wie viele Punkte hat er insgesamt?

Teilaufgabe 3:

Ist es moglich, bei diesem Quiz insgesamt neunpiBhige zu erhalten?
Begriinde deine Antwort!

Termberechnung
Berechne 5 + 2[4 + 1). Kreuze an.
] ] ] ] ]
12 14 15 29 35
Fahrradverleih

Beim Fahrradverleih betragt die Leihgebuhr furearrad pro Woche 21 €.
Tellaufgabe 1.

Familie Meier leiht drei Fahrrader fur zwei Wochermd bekommt 10 % Rabatt gewéhrt.
Wie hoch ist die Leihgebuhr?

Tellaufgabe 2:
Eine Schulklasse leint 18 Fahrrader fiir eine Wagalttbezahlt 320 €.
Wie viel Prozent Rabatt wurde gewahrt?

Teilaufgabe 3:
Der Besitzer des Fahrradverleihs kauft neue Faérr& bezahlt fur jedes Fahrrad 410 €.

Wie viele Wochen muss ein Fahrrad zur LeihgebUlr b € mindestens verliehen werden,
damit die Einnahmen so hoch sind wie der Kaufpreis?

Mogliche Reparaturkosten und Ahnliches bleiben uintlesichtigt.

Quersumme

Die Quersumme einer zweiziffrigen Zahl ist 9. Vageht man die Ziffern, so ist die Diffe-
renz der neu gebildeten und der urspringlichen glaidh 45.

Bestimme die Zahl. Schreibe auf, wie du vorgehst.



Ganze Zahlen
Gegeben sind alle ganzen Zahlen von —10 bis 10:—%,06-8; ...; 8; 9; 10.

Tellaufgabe 1:
Wie viele Zahlen sind das?

Kreuze an.
[ [ [ [
9 10 20 21
Tellaufgabe 2:

Wahle aus den gegebenen Zahlen zveeschiedene Zahlen fir a und b so aus, dass gilt:
a+b=-18.

Gib zwei solche Zahlen a und b an:
a= b=
Tellaufgabe 3:

Wahle aus den gegebenen Zahlen ameschiedene Zahlen fiir a und b so aus, dass sich fur
(a + bf der gréRtmogliche Wert ergibt.

Gib zwei solche Zahlen a und b an:
a= b=

Sonderangebot
Ein 200 g-Glas loslicher Kaffee kostet in einem &gt normalerweise 7,90 €.

Sonderangebot A:

Der Preis fur das 200 g-Glas wird um 20% gesenkt.
Sonderangebot B:

Es wird ein Glas mit 20% mehr Inhalt zum gleicheei$von 7,90 € angeboten.
Welches ist fur einen Kunden das gunstigere Angebot
Begriinde deine Antwort.

Skianzug

Ein Skianzug hat im November 225 € gekostet. Nagihvwachten wurde der Preis um 20 %
gesenkt. Anfang Marz wurde der Preis noch einmaB0rto gesenkt.

Jetzt kauft Maike den Anzug und freut sich: ,Iclbe&0 % gespart.”
Beurteile diese Aussage!

Apfelkauf
4 kg Apfel kosten 9,60 €.

Berechne, wie viel 6 kg derselben Sorte kosten.



Zwanzig Prozent
Berechne 20 % von 150 €!

Groper-Kleiner
Schreibe eine Zahl auf, die groRer als —2 und &teats —1 ist!

Ergebnis kleiner als Null

-4,8 : (-0,24)1132,6) : (-3,1)

Peter hat bei dieser Rechnung sofort erkannt, des&rgebnis kleiner als Null sein muss.
Erklare, woran man dies ohne zu rechnen erkennem ka

Schultaschen

Oft tragen Schulerinnen und Schuler viel zu schwi&erkultaschen. Deshalb sollte das Ge-
wicht der Schultasche regelméafig gepruft werden.

Eine Schultasche wird als ,gut gepackt” bezeichmetnn ihr Gewicht ungefahr 12 % des
Korpergewichts eines Kindes nicht tbersteigt.

Tellaufgabe 1.

Gib an, welches Gewicht eine ,gut gepackte” Sclsahia eines 50 kg wiegenden Kindes
hdchstens haben sollte.

kg.

Tellaufgabe 2:

Eine Schultasche wiegt gefillt 7,5 kg. Das Madclias, diese Schultasche tragt, wiegt 53 kg.
Ist diese Schultasche ,gut gepackt“?

Kreuze an!

O Ja I Nein
Begriinde!



Zahlenstrahl
Gegeben ist der Ausschnitt eines Zahlenstrahls.
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Tellaufgabe 1:

Auf welche Zahl zeigt der Pfeil?

Schreibe die Zahl in das Kastchen!

Tellaufgabe 2:

Markiere die Zahl 0,65 mit einem Pfeil auf dem Zatstrahl!

Handykauf
Tellaufgabe 1.

Das Handy ,280 SE* der Firma Tobio kostet einsdhleh 19 % Mehrwertsteuer 142,80 €.
Gib an, wie hoch die Mehrwertsteuer in Euro hierbei
€.

Teilaufgabe 2:

In der Preisliste des Handlers ,Digital World* stelas Handy ,VR 17“ mit einem Nettopreis
von 77,30 €. Ein Kunde muss beim Kauf zusatzlickd Mehrwertsteuer zahlen. Der Tele-
fonladen ,X-World* bietet dasselbe Handy zu einenutB®preis (einschliel3lich 19 % Mehr-
wertsteuer) von 89,25 € an.

Wer verkauft das Handy ginstiger?
Kreuze an! [0 Digital World 0 X-World
Begrinde rechnerisch!

Schiilerzeitung

Lisa und Ben haben fiir die Schiilerzeitung eineikérimit der Uberschrift ,Schiiler radeln
fur das Klima“ geschrieben.

In diesem Artikel ist unter anderem Folgendes zere

Kam vor vier Jahren nur jeder zehnte Schuler mm éfahrrad zur Schule, so ist es heute|so-
gar jeder zwanzigste. Aber diese 20 Prozent simdgnrmoch zu wenig.

In diesen zwei Zeilen existieren Fehler. Formulidea Text fehlerfrei!



F u ﬁ ba l l ta be l l e Platz Ciub Spiele Siege Unentschieden Niederlagen Tore Punkte
H . . . 1 - 1899 Hoffenheim 1 2 3116 2
Bei FuRball-Meisterschaftsspielen gilt: o

Bayer Leverkusen 1" 2611 24

Bayern Minchen 1" 2517 21

Fur einen Sieg erhélt eine Mannschaft d
Punkte, flr ein Unentschieden einen Pun
fur Niederlagen gibt es keinen Punkt.

FC Schalke 04 1 178 20

Hamburger SV " 17:18 20

Borussia Dortmund " 19:16 18

Hertha BSC " 16:15 18

Werder Bremen " 28:23 16

Jede Mannschaft spielt im Verlauf eine
Saison zweimal gegen jede andere Mar
schaft. "

VIL Wolfsburg 1 2318 16

VIB Stuttgart 1 16:15 16
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1. FCKoéin 1" 1113 16
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Eintracht Frankfurt 1"

Die Punkte aller Spiele einer Mannsche
werden addiert.

Tellaufgabe 1.

Die Saison hat gerade begonnen. Eine Mannschafbibhér zweimal gespielt. Wie viele
Punkte kann diese Mannschaft haben?

Hannover 96

Nenne alle Mdglichkeiten!

Tellaufgabe 2:

Begriinde, warum eine Mannschaft nach drei Spidlgtt acht Punkte haben kann!
Tellaufgabe 3:

Nach 14 Spielen hat eine Mannschaft 26 Punkte.

Wie viele Spiele kdonnte diese Mannschaft gewonradreh?

Nenne alle Mdglichkeiten!

Zahlensumme
Inga behauptet:

,Die Summe von funf aufeinander folgenden natiién Zahlen ist immer durch 5
teilbar!”

Welche der folgenden Aussagen und Begrindungeitligig? Kreuze an!

O Inga hat Recht, denn sogar funf beliebig ausgewatdtirliche Zahlen enthalten
immer eine Zahl, die durch 5 teilbar ist.

O Inga hat nicht Recht, denn es kommt darauf anclveeter funf aufeinander fol-
genden nattrlichen Zahlen die kleinste ist.

O Inga hat Recht, denn sogar die Summe von funébiglen naturlichen Zahlen ist
immer durch 5 teilbar.

O Inga hat Recht, denn wenn man jede der funf aafeiar folgenden nattrlichen
Zahlen durch 5 dividiert, erhdlt man Reste. Die Swardieser Reste 0, 1, ..., 4 er-
gibt die durch 5 teilbare Zahl 10.



Zahlenschloss

angekommen stellt sie fest, dass sie ' " t,: ~}
ren Koffer nicht 6ffnen kann, weil dadiif e \ W
Zahlenschloss verstellt ist und sie

Kombination nicht kennt. Der Koffer h
ein Schloss mit drei Ziffernréadchen (]
weils von 0 bis 9).

Tellaufgabe 1:

Nimm an, Alina wirde tatsachlich alle Zahlenkombior@en durchprobieren. Das Einstellen
und Ausprobiereriner Zahlenkombination dauert etwa drei Sekunden.

Wie lange wirde Alina brauchen? Kreuze an:

O O O O
etwa 1,5 min etwa 15 min etwa 35 min etwa 50 min
Teilaufgabe 2:

Alina erinnert sich, dass die erste und die le#féer gleich sind und die mittlere davon
verschieden ist.

Gib an, wie viele Ziffernkombinationen es dann ngdit.

Aupfenthermometer
Tellaufgabe 1:

Ein Aul3enthermometer zeigt — 4 Grad. Die Tempestrigt um 6 Grad an.
Wie hoch ist die Temperatur danach?

Kreuze an:
O O O O
—10 Grad — 2 Grad + 2 Grad + 10 Grad
Tellaufgabe 2:

Ein Aulenthermometer zeigt +8 Grad und spater -a2 @n.
Um wie viel Grad hat sich die Temperatur verandert?

Um Grad.

Prozentrechnung

Tellaufgabe 1:

Wie viel sind 25 % von 60 kg? kg.

Tellaufgabe 2:



Gib an wie viel Prozent 327won 40 n4 sind.

%.



